

## 量身定制的“手工活”

◎晓燕

近期,社区民警小黄在日常巡逻时注意到,社区内的许多楼道里都贴着一种宣传单,上面印有“加入我们,在家可做,小商品组装”的字样,而且这些宣传单看起来很新、很扎眼。黄警官仔细观察传单后发现,上面还印着“扫一扫”二维码图样,他初步怀疑这可能是一种诈骗行为。

在经过多日寻访之后,小黄发现果然有人已中了这个骗局的圈套。辖区的周阿姨是一个勤劳的人,平时一闲下来就喜欢找一些小活干,如剪线头、缝手套等,但这些活时有时无,收入并不稳定。前不久,周阿姨也在楼道里看到了这样的传单,她觉得这是一个天上掉下来的“手工活”,既可消磨时间,又可赚点小钱,且不用担心被骗。

周阿姨平时不太会使用智能

手机,于是她让自己的孙子帮她扫描传单上的二维码,并安装了一个名为“盛和源”的App。在接下来的几天里,周阿姨在客服的引导下一边进行语音交流,一边做着所谓的“虚拟任务”,等待手工活材料到货,并在自己的账户上领取了佣金。这一切看似在意料中,又有些出乎意料,但尝到甜头的周阿姨逐渐沉醉在自己的小确幸里沾沾自喜。

然而,随着时间的推移,周阿姨发现自己账户里的金额不增反减。她赶忙联系客服询问原因,是不是有“内鬼”在偷自己的佣金?这时周阿姨仍没警觉起来,而是听信了客服的话往App账户里充了3000元钱,但账户里的佣金始终不增反减,而客服总是一如既往地套路周阿姨称充值金额未达标,佣金不予解封。

当周阿姨把这些经历告知民警小黄时,还不知道自己已深陷网络骗局当中。她一句“要是盯着我们这点做工的小钱,我都瞧不起这个骗子”!把民警小黄给弄得哭笑不得。

于是,黄警官一方面对周阿姨的遭遇感同身受,一方面不停地为她破解迷局。首先,像这种量身定制的“骗局”,就是利用了人们想要赚取额外收入的心理,通过宣传单的形式吸引人们参与其中。其次,利用二维码技术进行诈骗的手法也日益猖獗,让人防不胜防。最后,对于那些不太会使用智能手机的人群来说,他们更容易成为这种骗局的受害者。总之,这种骗局虽狡猾且不断变化形式,但只要我们保持警惕、增强防范意识,就能有效避免上当受骗,维护自己的合法权益。

## 温暖秋冬 关爱老人

◎李斌

12月14日,南通市崇川区和平桥街道百花苑社区新时代文明实践站联合北濠东村芦声俱乐部走进南通阳光老年公寓,开展“联谊寄深情 喜迎新时代”文明实践温暖秋冬、关爱老人活动。



## 以母之名传家风

◎陈赫

许多年后,当我回望走过的路时,突然发现当初那个弱小的身躯,已经拥有了高大身影,能挺直脊梁,在任何坎坷中撑起一片天空。而仔细看,这一路上始终有人在支撑着我,告诉我,无论何时都不能塌下腰来,要昂首挺胸向前面走去。那个名字,叫作母亲。

2012年,那是我在部队的第一年。直到退伍后,我才知道,那年家里发生了两件大事:一是姐姐出嫁了,二是母亲得了一场大病。

母亲是个怎样的人,我一直也不知如何形容。如同天下间的母亲吧:唠叨,牵挂,勤劳,朴实。我们姐弟三个从小就說,在家里父亲最好,父亲是全能的。会跟每个孩子玩,会做各种好吃的,仿佛母亲的角色暗淡了很多。但每次从外

地归来,进家第一句喊的都是:娘,我回来了。

退伍后,踏进阔别已久的家,我一进门,便喊了声娘。母亲却没像往常一样出来迎我。走进屋里,看到母亲躺在床上,坐了起来。我以为母亲是刚睡醒,说了一句:“娘,咋这时候睡觉?”母亲没说话,就哭了。人常说心如刀割的感觉,我一直以为是夸大其词,在那一刻,我体会到了这种感觉,很痛。看着流泪的母亲,我问:“娘,怎么了?”母亲说:“没事,只是太久没见你了。”

后来我才知道,在母亲大病缠身时,她甚至告诉过父亲,想到过死。我不能想象母亲经历了多大痛苦,被病魔折磨成怎样。

回到家的某一天,当我看到母亲的手都已变了形状时,猛然发

觉,她已瘦了至少30斤。直到这时,母亲才说起这几年来的大病,找遍医院,受尽苦楚。但即使这样,在我当兵的那几年,母亲却从不让人跟我说她的病。

时至今日,母亲的病痛,依旧缠着她。现在的她,不能受一点风寒。在夏天我们都吹空调时,她却要穿着厚厚的衣服。拄着一根拐杖,未及暮年,已如同一位老太太。但她却依旧传承着家风:善良朴实、诚实勇敢、坚韧不拔,认准的事情就要做到最好。

在母亲的影响下,我选择重新提笔创作,几年间,在全国各大报刊发表多篇作品,在国家级、省级发表和获奖的作品也不少。每每提及这些成绩,我依旧感恩于母亲的家风,因为她的这一种精神,使我变得不可打败。

## 让“搭子”成为 退休生活的一部分

◎蒋春昇

日前,我碰到了一位老友,他以自己的亲身经历,为我描绘了一幅退休生活的美好蓝图。每天上午,他与歌友们在濠东绿地一起唱歌,这是他的“歌搭子”;每周一、三、五下午,他与牌友们打牌,这是他的“牌搭子”;每周两次,他与三个好友聚在一起聊天,这是他的“话搭子”。这些“搭子”们,让他的退休生活丰富多彩。

所谓“搭子”就是“搭档”,方言里原指“一起打牌的人”,即“牌搭子”。后使用范围扩大,一起从事某种活动的同伴皆泛称“搭子”。如今流行的“搭子”,反映的是一种新型社交关系模式。12月4日《咬文嚼字》编辑部在沪发布,将“搭子”这个词语列为2023年十大流行语之一。应该说,老友这三个“搭子”的退休生活,是他与朋友共享生活、寻找乐趣的一种新方式。从他身上,我看到了退休生活的另一种可能。“搭子”不仅是找乐子的伙伴,更是我们在生活中找到的那份陪伴和温暖。

退休生活中,一个好的“搭子”能成为精神寄托,相互扶持。退休老人在一起可培养共同的兴趣爱好。就拿我居住的文峰街道新城社区来讲,老年人跳舞的“搭子”团队就有三个,还有太极“搭子”、唱歌“搭子”、书画“搭子”等,这些“搭子”团队既能丰富他们的业余生活,又能锻炼身体,延缓衰老。在这个过程中,好“搭子”相互鼓励、共同进步,让退休生活更加充实。

好的“搭子”可以帮助退休老人拓宽交际圈,结交更多朋友。在一起参加各类活动时,他们可以结识志同道合的人,相互学习,取长补短。我们新城社区还有一个老年“吹搭子”团队,名为“老战士吹管艺术团”。乐器以萨克斯、号、长笛为主。大家在团长朱进平的带领下,每天上午8点在曹顶纪念公园里一起合奏乐曲。大家一同学习新曲,交流吹奏体会,吹奏水平明显提高。这样的“吹搭子”团队不仅让退休生活更加有趣,还能帮助大家保持乐观的心态,应对生活中的困难。

好“搭子”共同传承我国优秀传统文化,弘扬传统美德。新城社区还有理论宣讲“搭子”、社区建设智囊“搭子”等,都是以老年人为主的团队,他们通过讲故事、传授经验和非遗文化等方式,让年轻人了解传统文化,树立正确的价值观。

退休老人组成的“搭子”团队积极参与社区建设,发挥余热。他们通过互帮互助,解决邻里困难,促进社区和谐。这样的举措,让退休生活有意义,也为构建和谐社会贡献了一份力量。

让我们祝福每一位退休老人都能找到属于自己的好“搭子”。